

Тезисы к докладу

Создание и применение 
экологической тропы «Страна Берендея» 

на территории МОУ Карповской СОШ
Цель: 
·  Создание экологической тропы на территории Карповской СОШ и организация познавательно-экскурсионной деятельности учащихся. 

· Формирование экологической культуры – как части общей культуры взаимоотношений между людьми и между человеком и природой. 

Задачи: 
·  Сохранить благоприятную экологическую обстановку на территории школы. 

·  Повысить социальную активность подростков через организацию социально значимой деятельности. 

·  Сохранение биологического видового разнообразия пород древесных культур и травянистых растений. 

·  Очистка территории парка от мусора и высохших растений. 

·  Организация экскурсий для учащихся и гостей села.
Мы живем в очень красивом селе Карпове. Все, кто живёт здесь, и  кто приезжает в гости, всегда любуются нашей природой: река Уста, зелёные луга, древние леса, богатые грибами, ягодами и различной живностью.  Все жители села и мы, школьники,  стараемся сохранить  природу родных мест, заботимся о чистоте улиц и мест отдыха, сажаем деревья, цветы, кормим птиц зимой. 

Мы решили, что нам необходимо провести работу по изучению данных деревьев и сохранению благоприятной экологической обстановки на территории школы и села. Поэтому нами был разработан и реализуется проект по созданию экологической тропы, получившей название "Страна Берендея». 

Юные экологи Карповской школы разделились на  5 творческих групп, каждая из которых выполняла своё задание под руководством учителей.

Первая группа — поисковая — занималась исследованием местности, прокладкой маршрута, выявлением экскурсионных объектов, смотровых точек и мест отдыха. 

Вторая группа проводила конкурсы на лучший призыв, лозунг,  на лучший научный или художественный текст   о природе. 
Третья группа — изготовители — делала информационные доски. А группа художников-оформителей выжигала текст и покрывала доски лаком и располагала их на обзорных пунктах.

Пятая группа — экскурсоводы. Это основные «действующие лица» экологической тропы с момента ее открытия. 

На обзорных пунктах не только рассказывается об уникальности  расположенных здесь растений.

Обзорные пункты экологической тропы:

Пункт 1  – «Лиственная аллея», которая была посажена в 1970 году по инициативе  лесничего Слободского Бориса Николаевича. 
Пункт 2. «Березовая аллея». Эта березовая аллея посажена в 1951 году по инициативе директора Карповской  школы Богомолова Сергея Леонидовича. 

Пункт 3. А эта аллея посажена сравнительно недавно. В 1981 году, вместе с основанием стадиона на территории школы учащимися Карповской СОШ под руководством директора Смирнова Ивана Павловича посадили эти деревья. 

Липовый парк - существует фотография,  датированная 1903 годом, где запечатлены эти липы маленькими двухметровыми прутиками. Возможно, этот парк был посажен в 1900 году.

Пункт 6. «Дендрарий». Он заложен в 1952 году учителем биологии Н.П. Колокольцевой. 
Также ребята разработали еще 7 тематических экскурсий по экологической тропе «Страна Берендея».
Приглашаем посетить нашу экологическую тропу!

Спасибо за внимание!
