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Введение

Сложно представить быт современного человека без использования бытовой химии. Как помыть посуду без специальной жидкости для мытья посуды? Как постирать бельё и вещи без использования стирального порошка? Как очистить плиту, помыть окна, удалить пыль, придать свежести воздуху? Как всё это сделать без использования таких привычных бытовых химических средств? 

Бытовая химия занимает важное место в нашей жизни – мытьё посуды и полов, стирка и уборка квартиры, освежители воздуха и т.д. С экрана телевизора, в магазинах и при общении со знакомыми мы часто слышим,  какое средство лучше справляется при уборке в квартире, и какое стоит покупать. Но мало где мы услышим о составе бытовой химии, о качестве данных средств, и какое влияние бытовая химия окажет на нас и наших близких.

Часто люди даже не подозревают, какое огромное количество опасных токсинов, когда-либо созданных, находятся непосредственно у нас дома: на кухне, в ванной, в комнатах.

Зачастую мы забываем о том, что это, прежде всего, химические соединения, которые не всегда могут оказывать полезное воздействие на организм человека, и рассчитываем лишь на то, что если все эти средства можно найти на полках обычных магазинов, то значит, они абсолютно безвредны для человеческого здоровья. Но так ли это на самом деле?
Влияние бытовой химии распространяется не только на того, кто непосредственно её использует для очистки поверхностей, мытья посуды  и вдыхает её химические пары, но и на всех живущих в этом доме. Парадокс, но и стерильная чистота может быть очень вредной для человеческого здоровья…

Такая привычная бытовая химия во флакончиках, коробочках и различных ёмкостях может стать причиной аллергических реакций, возникновения   аллергического кашля, возникновения доброкачественных и злокачественных опухолей, и даже стать причиной затяжной депрессии…

Химические компоненты, содержащиеся в составе бытовой химии, проникают в человеческий организм также и через тактильный контакт с ранее очищенными поверхностями и становятся причинами нарушения обменных процессов в организме и гормональных сбоев в целом.
В настоящее время развитие бытовой химии достигло совершенства. На  рынках их появилось великое множество. Все они различны, производители с каждым годом стараются усовершенствовать продукцию, сделать её более качественной и практичной. На сегодняшний день средства бытовой химии значительно упрощают нам жизнь, делая уборку более легкой, не требуя особых усилий. Но вместе со всеми положительными качествами возник главный, немало важный вопрос, есть ли вред от средств бытовой химии? В этом и состоит актуальность выбранной темы. 
Цель исследования, 

Изучить влияние препаратов бытовой химии на здоровье человека. 

Задачи исследования: 

1. Изучить опасности современной бытовой химии;

2. Познакомиться со старинными способами поддержания чистоты в доме; 

3. Предложить альтернативные способы использования бытовой химии.
Гипотеза
Предметы бытовой химии  отрицательно влияют на микрофлору человека, и как следствие на его здоровье в целом, а экологически безопасные средства  (современные и «бабушкины») безвредны для человека.
Объект исследования: Препараты бытовой химии

Предмет исследования: Влияние препаратов бытовой химии на здоровье человека 
Методы исследования:

· Теоретический,

· Анализ,

· Классификация,

· Беседа,

· Практический,

· Социологический,
· Обобщение. 

Объем исследования:

· В социологическом опросе приняло участие 30 человек

Глава 1. Теоретические основы бытовой химии. 

1.1 Историческая справка

Бытовая химия прочно вошла в нашу жизнь. Она нужна для стирки, чистки, ухода, удаления пятен, мытья. Еще на заре человечества, люди применяли различные химические препараты, сами не осознавая этого.

Первобытные люди, жившие в пещерах, использовали абразивные вещества, мастеря орудия для охоты, а также красители, нанося воинственную раскраску на тело и производя наскальные рисунки. Но все это делалось в непроизвольной форме, т.к. в то время химия, как наука еще не существовала, а о химических препаратах и подавно не было известно. 

Свое продолжение история развития бытовой химии получила в Древнем Египте. Египтяне отличались пристрастием к гигиене тела, и приготавливали косметические средства из химических веществ. Именно тогда и стала зарождаться отрасль бытовой химии. На ее благо работали и другие отрасли, выпускающие емкости для хранения косметических средств, инструмент, и другую атрибутику. В дальнейшем это распространилось и на Древнюю Грецию, и в Китай, и т.д. 
В те времена при изготовлении химических средств использовали натуральные ингредиенты, такие как настои трав, жир животных, оливковое масло, растительные смолы, пчелиный воск, молоко. 3 тысячи лет назад появилось и первое мыло. О нем упоминается в Ветхом завете и Талмуде. Мыло стало необходимым средством гигиены, и на долгие столетия заняло главенствующее положение. 
Самое раннее письменное упоминание о мыле в европейских странах встречается у римского писателя и ученого Плиния Старшего (23...79 гг.). В трактате «Естественная история» (в 37 томах), который, по существу, был энциклопедией естественно-научных знаний античности, Плиний писал о способах приготовления мыла омылением жиров. Мало того, он писал о твердом и мягком мыле, получаемом с использованием соды и поташа соответственно. 
Лишь на рубеже XVIII и XIX вв. была выяснена химическая природа жиров и внесена ясность в реакцию их омыления. В 1779 г. шведский химик Шееле показал, что при взаимодействии оливкового масла с оксидом свинца и водой образуется сладкое и растворимое в воде вещество. Решающий шаг на пути изучения химической природы жиров был сделан французским химиком Шеврелем. Он открыл стеариновую, пальмитиновую и олеиновую кислоты, как продукты разложения жиров при их омылении водой и щелочами. Сладкое вещество, полученное Шееле, было Шеврелем названо глицерином. Сорок лет спустя Бертло установил природу глицерина и объяснил химическое строение жиров. (см.приложение №1) 

Постепенно рецептуры изготовления средств на натуральной основе начали теряться, они уступали дорогу химическим препаратам синтетического происхождения. Химия, за все века своего существования, постоянно развивалась и совершенствовалась. Особенно огромный толчок своего развития бытовые химические препараты получили в 20-м веке. Это связано с бурным развитием химической промышленности, открытием новых соединений и веществ, удешевлением стоимости химических средств бытового использования. 

Производство синтетических моющих средств основано на дешевой сырьевой базе, а точнее на продуктах переработки нефти и газа. Они, как правило, не образуют малорастворимых в воде солей кальция и магния.

На сегодняшний день продукция бытовой химии представлена широким спектром различных средств, которые отличаются качеством, ценой, составом. Главный минус современной бытовой химии, это отсутствие в ее составах натуральных веществ. Для компаний производителей, основной целью является удешевление себестоимости товара, и получение прибыли, а здоровье потребителей отходит на второй план. В последнее время начали появляться фирмы, выпускающие бытовую химию из натуральных компонентов, только ее цена не всем по «карману». Как это не удивительно но, не смотря на современное развитие науки и химической промышленности, до сих пор самым экологически чистым остается простое хозяйственное мыло, проверенное веками.

1.2 Бытовая химия, что это такое?
Бытовая химия
 — средства по уходу за собственностью: одеждой, помещениями, автомобилями. К средствам бытовой химии также причисляют дезинфицирующие средства, репелленты и клей.

Более половины (в денежном выражении) товаров бытовой химии — средства для стирки: стиральный порошок, гель для стирки, кондиционер для белья и вспомогательные средства для стирки. Вторая по величине категория (около четверти рынка) — средства для мытья посуды руками и посудомоечными машинами. Затем идут чистящие, дезинфицирующие и отбеливающие средства. На четвёртом месте — стеклоомыватель для автомобилей.

К товарам бытовой химии относится хозяйственное мыло, продажи которого каждый год снижаются.

Бытовая химия, подотрасль химической промышленности, осуществляющая разработку и производство химических средств бытового назначения. 

Активные вещества в средствах бытовой химии, как правило, не применяют в чистом виде; обычно на их основе приготовляют смачивающиеся порошки, концентраты эмульсий, растворы, гранулы, микрокапсулы и т. п. В состав препаратов входят также жидкие или твердые разбавители, ПАВ, специальные добавки (антиокислители, загустители, наполнители и др.). 

Товары бытовой химии выпускают в различных упаковках. Многим упаковкам для повышения эффективности действия препаратов придают различные функциональные приспособления (для подачи средства, вскрытия или хранения упаковки и т.д.). 
Во всех странах применение химических средств бытового назначения официально регламентировано: они могли быть использованы только по разрешению компетентных организаций с учетом эффективности, токсичности, отдаленных последствий применения и безопасности для окружающей среды. 
По степени опасности товары бытовой химии условно подразделяют на безопасные, относительно безопасные, ядовитые  и огнеопасные. (см.приложение №2) 
В процессе использования товары бытовой химии "работают" в тесном контакте с человеком и окружающей средой, попадая в атмосферу, канализацию, водоемы, прилегающую к жилым массивам почву, а частично остаются в жилище человека. 
Для уменьшения вредных воздействий от применения химических средств бытового назначения разработана долгосрочная комплексная программа мер, основа направления реализации которой сводятся к следующему: 
1) совершенствование управления выпуском и ассортиментом товаров бытовой химии: 
· создание "чистых" препаратов, которые при употреблении не дают нежелательных выбросов в окружающую среду, либо образуют их в виде химических соединений, быстро разлагающихся на безвредные компоненты;

· расширение выработки химических средств в таре с функциональными приспособлениями, а также в упаковке многократного использования, в частности беспропеллентной. 
2) развитие системы сбора и возврата вторичных видов сырья (полимерной, стеклянной, алюминиевой и др. тары); 
3) совершенствование культуры потребления товаров бытовой химии путем улучшения информации населения о способах их применения, особенностях хранения и т.п. 

1.3 Разновидности бытовой химии

Товары бытовой химии (бытовые химические товары) объе​диняют в себе товары различного назначения, материалы для которых получены путем синтеза или химических преобразо​ваний. Препараты бытовой химии делятся на:

Косметические средства
Косметика
— учение о средствах и методах улучшения внешности человека. Косметикой также называют средства и способы ухода за кожей, волосами и ногтями, применяемые с целью улучшения внешности человека, а также вещества, применяемые для придания свежести и красоты лицу и телу. 

Слово «косметика» впервые было использовано в 1867 году, во время проведения Международной выставки в Париже, где парфюмерия и мыловаренная промышленность выставляли свою продукцию отдельно от фармацевтической. Вскоре, симбиоз из парфюмерии и мыловарения, превратился в отдельную отрасль, которую мы теперь называем «косметическая промышленность».

В современном мире в список косметики включены самые разнообразные средства. (см.приложение №3)
Косметика обычно состоит из множества различных компонентов. В состав одного косметического средства может входить более 50 ингредиентов. Каждый ингредиент несет определенные функции в составе косметики. Один и тот же ингредиент может обладать несколькими свойствами. Также все ингредиенты косметики делятся на группы. (см.приложение №4)
При составлении рецептуры косметики учитываются многие аспекты: она должна привлекать покупателей своим ароматом и консистенцией, быть удобной и простой в использовании, а главное — исполнять свое основное предназначение — улучшать внешность, придавать свежесть и красоту лицу, телу, волосам, ногтям и т. д. 
Чтобы соблюсти все требования, в рецептуру добавляют множество веществ, которые не имеют отношения к её основному предназначению — уходу за внешним видом. Включение дополнительных веществ в состав косметики обусловлено исключительно маркетинговыми соображениями. К ним относятся антикоррозионные вещества, антистатики, связующие вещества, контрастеры, вещества, регулирующие вязкость. Добавление эмульгаторов, например, обусловлено необходимостью смешать несмешиваемые в природе вещества — жиры и масла и воду, в противном случае косметика не будет иметь товарный вид, будет растекаться и расслаиваться.

Консерванты также не имеют никакого отношения к уходу за кожей. Они служат для того, чтобы косметика как можно дольше сохраняла свой товарный вид: не расслаивалась, не теряла консистенцию, не изменяла цвет и запах. Основное назначение консервантов — предотвращение роста вредных микроорганизмов, которые могут привести к различным заболеваниям. Если в состав косметики входят вода и жир, в такую косметику добавляют обычно два консерванта — для защиты водной части и для защиты жировой части косметики. 
Вредные ингредиенты и примеси в косметике встречаются значительно чаще, чем хотелось бы, а некоторые из них представляют реальную угрозу для здоровья. Среди них дурной славой пользуются: 1,4-диоксан, нитрозамины и химические вещества, которые влияют на эндокринную и гормональную системы.

Синтетические моющие средства

Синтетические моющие средства, многокомпонентные композиции, применяемые в водных растворах для интенсификации удаления загрязнений с различных твердых поверхностей-тканей, волокон, металлов, стекла, керамики. В более узком смысле под синтетическими моющими средствами обычно понимают бытовые средства для стирки белья и одежды.
Синтетические моющие средства представляют собой смеси, главный компонент которых — синтетические моющие вещества — в виде водных растворов. Они снимают с поверхности твердых тел (тканей, изделий) загрязнения различной природы. 

В качестве моющих веществ используют анионоактивные, катионоактивные, амфотерные (амфолитные) и неионогенные поверхностно-активные вещества (ПАВ), имеющие сродство к жировым поверхностям и к воде. Специальные вещества в составе синтетических моющих средств предохраняют ткани от повторного оседания грязи. В современных СМС используют ПАВ, которые имеют степень биоразложения не менее 90%, тогда они не загрязняют окружающую среду.

Основные ингредиенты синтетических моющих средств и их назначение, приведены в таблице. (см.приложение № 5)
Ассортимент синтетических моющих средств

Синтетические моющие средства, предназначенные для стирки изделий, подразделяются по следующим признакам:

· по агрегатному состоянию: твердые (в виде кусков — мыло хозяйственное), порошкообразные, разновидность — гранулированные; жидкие; пастообразные;

· по назначению: для разных видов волокон — универсальные; для хлопчатобумажных, льняных тканей и изделий из них; для изделий из шелка, шерсти, искусственных и синтетических тканей; для замачивания белья и хозяйственно-бытовых нужд; специального назначения. Синтетические моющие средства подлежат обязательной сертификации;

· синтетические моющие средства комплексного действия (с подсиниванием, подкрахмаливанием, антистатической обработкой и т. п.);

· по способу применения: с высоким (ненормируемым) пенообразованием для ручной стирки и в стиральных машинах активаторного типа; с пониженным пенообразованием — для стирки в автоматических и полуавтоматических стиральных машинах.

Комплекс средств по уходу за бельем и одеждой включает, кроме синтетических моющих средств для стирки изделий — мыло хозяйственное, средства для отбеливания, подсинивания, подкрахмаливания, аппретирования, антистатической обработки изделий и др.

ГОСТы 25644-88, 22567.1-10-77, 22567.14-93 предусматривают требования к составу, внешнему виду, показателям качества. Средства должны иметь установленный цвет и запах, однородную консистенцию, хорошо растворяться в воде и иметь рН раствора 7,5-11,5. Порошкообразные средства должны быть однородными, рассыпающимися, сухими на ощупь, т. е. не должны содержать избыток влаги, чтобы не слеживаться, не комковаться. Пастообразные и жидкие средства не должны содержать посторонние примеси и иметь неприятный запах.

Средства для мытья посуды
Один из самых опасных видов бытовой химии - средства для мытья посуды. Они не особо токсичные, но постоянно попадают в еду с "чистых" тарелок. Уже давно доказано, что они тяжело отмываются при мытье посуды, даже если мы по несколько раз омываем посуду проточной водой. Когда мы в следующий раз кушаем с этой посуды, еда вместе с химией на посуде попадает к нам прямо в организм. 

По данным РОМИР Мониторинга, мытье посуды является у россиян вторым самым нелюбимым домашним делом после уборки квартиры. Но, несмотря на нелюбовь к этому делу, нам приходится мыть посуду ежедневно.

Достаточно одной капли, и все проблемы будут решены. Так, по крайней мере, обещает реклама. Я смотрю телевизор и думаю: если это средство так ловко расщепляет всякую грязь на тарелках, что же она делает с руками, а главное — с внутренностями?!

Чем мы жертвуем ради эффекта быстроты и легкости при мытье посуды? И все ли из нас знают, что в течение года мы выпиваем около полулитра жидкого моющего средства?

Не верите? Так, для того, чтобы полностью смыть моющее средство с посуды, необходимо ее ополаскивать не менее 5 раз. Кто из нас так делает? Я думаю, практически никто. Соответственно, частицы моющего средства с плохо ополоснутой посуды попадают в нашу пищу, а затем и в наш организм.

Давайте узнаем, что входит в состав средств для мытья посуды. Это:

1. Поверхностно-активные вещества (ПАВ) (попадая в организм, распадаются и образуют перекиси, которые сжигают мембраны клеток);

2. Кислоты и щелочи;

3. Хлор (вызывает жжение глаз, головную боль, затрудненное дыхание, усталость);

4. Отбеливающие вещества;

5. Отдушки (используются для того, чтобы отбить неприятный запах самого иоющего средства);

6. Ферменты, обеспечивающие удаление трудновыводимых пятен, бактерициды, обезжириватели, стабилизаторы пены и многие другие вещества.

Вот короткий список заболеваний, к которым приводит ежедневное использование бытовой химии.

· депрессия

· гипертония;

· нарушение зрения;

· разрушение защитной функции кожи, покраснения, аллергия, экзема, злокачественная опухоль;

· заболевания пищеварительного тракта (гастриты, язвы, рак желудка);

· онкологические заболевания. 

Старайтесь меньше пользоваться химией, а больше натуральными средствами – сода, горчица и другие средства, не приносящие вреда организму. А если уж приходится – то разводите моющее средство водой в соотношении один к двум. Отлейте половину моющего средства с другую ёмкость, а оставшуюся половину смело разбавляйте водой. Это и экономия (расход в два раза меньше) и меньше вреда, а посуда моется также хорошо. Кроме этого, более тщательно отмывайте, а не споласкивайте, посуду под краном. Это поможет меньше есть химии вам и вашим родным.

Освежители воздуха, и др.
Вдыхая искусственно освеженный воздух, вы подвергаете свое здоровье опасности, в будущем вы рискуете заболеть неизлечимыми заболеваниями. Основа освежителя воздуха это C3H8 или C4H10 – это формула опасного пропана и бутана. Они без запаха, содержатся в природных и нефтяных газах, эти вещества и являются основой освежителей воздуха. Не имеет значения, вдыхаем ли мы их в больших количествах или малых, чаще всего это вызывает головную боль тошноту, и может накапливаться в материнском молоке. А пропан входит в состав бытового газа, который в баллонах развозят населению, там содержится пропан – бутановая смесь. 
Продается много разных, популярных и не очень, освежителей воздуха, они практически все 100% похожи друг на друга, только одни стоят дороже, а другие дешевле. В чем разница между оригинальными освежителями воздуха и их подделкой, ведь то и другое химия? Для поддельных освежителей воздуха, производитель в целях экономии добавляют смертельно опасные компоненты. И вместо отмеченных в составе 5 – 6 компонентов, в поддельных около 100 вредных веществ. А в некоторых содержится даже ацетон, что не присуще этому виду продукции. А ведь вы знаете, что ацетон входит в состав лаков, красок и используется как обычный растворитель. И, по-видимому, вы обращали внимание, что если вы долго находитесь в комнате, где пахнет ацетоном, у вас начинает болеть голова, тошнить. Нитробензол, также содержится в аэрозолях, он негативно действует на нервную систему, вызывает головную боль до состояния истерики. 

Освежители воздуха не убирает причину плохого запаха, а только лишь на время скрывает его, заменяя неприятный запах на вредный воздух. Часто стоит убрать причину запаха – поддерживать квартиру в чистоте или проветрить помещение, и тогда нет нужды в использовании освежителей воздуха. Также можно использовать для создания приятно запаха в квартире более натуральные средства – цветы, ароматизирующие палочки, эфирные масла, апельсиновые корки, хвойные ветки и т.д. 

Изготовители освежителей воздуха борются за то, чтобы запах освежителя держался в воздухе как можно дольше. Это и наносит большой вред организму, так как все это время мы дышим этим освежителем и отравляем свой организм через лёгкие.

Пагубное влияние аэрозолей хорошо известен людям, с заболеваниями аллергического характера, а также детям. Но даже если ваш организм не подаёт сигналов о том, что вы дышите зараженным воздухом, это не означает, что они не наносят вам вред. Просто о результате вы узнаете не сразу, а со временем, через головные боли, сухость в горле, сухой кашель, также возможны покраснения и разные аллергические реакции организма.

Для того, чтобы избавиться от причины неприятных запахов, в первую очередь надо регулярно делать уборку в квартире, регулярно проветривать, плотно закрывать дверь в туалет и наладить там вентиляцию. Обычно этого достаточно, чтобы в квартире был всегда чистый и свежий воздух.

Глава 2. Анализ состава препаратов бытовой химии и изучение их влияния на здоровье человека.
Представим, что в один прекрасный день все средства бытовой химии исчезнут из нашего дома. Сможем ли мы справиться с уборкой? Большинство скажет: «Нет!». Поэтому моей задачей стало сравнение народных методов и современные средства для уборки, что проще и быстрее.

Глава вторая моей учебно-исследовательской работы будет посвящена анализу состава препаратов бытовой химии и изучению влияния компонентов состава на здоровье человека. 
Бытовая химия давно и прочно вошла в нашу жизнь. Она облегчает повседневные домашние заботы и дела жизнь. Реклама гласит, что новые средства вмиг отмоют, отстирают и заставят дом блистать чистотой. Но взамен комфорту, удобству и чистоте, мы платим собственным здоровьем и здоровьем детей.

Экологи утверждают, что бытовая химия является загрязнителем окружающей среды и негативно влияет на здоровье человека,  может стать причиной различных заболеваний: опухолей, аллергии, депрессии, гипертонии и т.д. 

Врачи рекомендуют избегать дешевых средств бытовой химии. Ведь в них в огромном количестве содержатся соединения фосфора, вызывающие дерматиты. Некоторые поверхностно-активные вещества (ПАВ) имеют способность скапливаться на коже и разрушать целостность клеточной мембраны, тем самым проникая в организм человека. В результате возникают нарушения в обменных процессах: жировом, белковом, углеводном.

Некоторые хозяйки буквально помешаны на чистоте. Полная стерильность жилища приводит к снижению и нарушению работы иммунитета. 

Бытовая химия у нас дома

Среди учащихся и учителей МБОУ Карповской СОШ мы провели социологический опрос. Он заключался в 10 простых вопросах, на которые им предлагалось ответить. В опросе приняли участие 30 человек. Результаты таковы:

1) Используете ли Вы препараты бытовой химии дома? (да 90%, нет 10%)

2) Знаете ли Вы о возможных опасностях, вызванными моющими средствами (да 90%, нет 10%)

3) Знаете ли Вы о существовании альтернативы препаратам бытовой химии? (да 30%, нет 70%)

4) Используете ли Вы дома «бабушкины средства» (да 20%, 5% иногда, да 75%)

5) Хотели бы Вы узнать правду о влиянии бытовой химии на ваше здоровье? (да 100%)

6) Какие предметы бытовой химии есть у вас дома и для чего Вы их используете?

Средства для мытья посуды, стиральный порошок, очистители стекол

7) Назовите их торговые марки

Amway, Сорти, Миф, Fairy, Mr. Proper, Pril

8) Чем руководствуетесь при выборе средства?

Цена, качество, реклама

9) Пользуетесь ли резиновыми перчатками во время мытья посуды? (да 90%, нет 10%)
По итогам опроса, я сделала вывод о том, что опрашиваемые пользуются препаратами бытовой химии, знают о возможных опасностях, и только 30% знают альтернативы препаратам бытовой химии. 100% хотят знать правду о влиянии бытовой химии на организм человека.
Сейчас я предлагаю рассмотреть разновидности бытовой химии, а конкретно, не что они собой представляют, а как их компонентный состав влияет на здоровье человека.

2.1 Альтернатива бытовой химии или шесть видов бытовой химии, которым в доме не место. 
Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) на своем сайте опубликовала весьма интересный доклад о крайне неблагоприятном воздействии большого спектра химических элементов на организм человека, главными источниками которых в каждом современном домовладении являются различные виды моющих и чистящих средств бытовой химии.

В данной ситуации вашим оптимальным решением для полноценной и качественной уборки в доме будет использование только препаратов на основе максимально безопасных (а по возможности и натуральных) ингредиентов.

Перед вами список из шести видов средств бытовой химии, по мнению экспертов, оказывающих наиболее пагубное воздействие на человеческий организм, и возможные альтернативные варианты для их замены.

Антибактериальные чистящие средства

Все эти препараты содержат триклозан – первообразное вещество для формирования диоксинов – с которым связывают появление следующей симптоматики: ослабление иммунной системы, снижение рождаемости, разрушение здорового гормонального фона и развитие врожденных дефектов плода. Также существует опасность смешивания триклозана с хлористыми соединениями водопроводной воды с последующим образованием смертельно вредных для организма хлорированных диоксинов.

Альтернатива: обычное детское мыло убивает 99,4 % микробов, а антибактериальное – 99,6 %, так неужели есть смысл рисковать своей безопасностью и испытывать на себе вред триклозана ради этих двух десятых процента?

Освежители воздуха

Освежители воздуха фактически никак не влияют на сам запах в помещении, они просто покрывают полость носа тоненькой масленой пленкой или оказывают воздействие на обонятельные луковицы, заставляя организм просто физически не ощущать присутствия неприятного запаха. К тому же, первый из двух основных ингредиентов в составе освежителей – формальдегид – является серьезным канцерогеном, вызывающим аллергические реакции, дерматиты, головные боли, раздражения слизистых оболочек, появлению болей в суставах и груди, депрессию, усталость, головокружение и различные иммунные дисфункции. Второй компонент – фенол – вызывает высыпания на коже, возникновение холодного пота, судорог, сосудистого коллапса и в крайних случаях, комы.

Альтернатива: для проветривания откройте окно или используйте вытяжной вентилятор.

Средства для мытья посуды

Данный вид бытовой химии держит «пальму первенства» среди причин, вызывающих неопознанные и случайные пищевые отравления. Это происходит потому, что в них содержится сухая форма высококонцентрированного хлора, который является ядовитым химическим веществом и, как известно, вызывает раздражение или ожоги кожных покровов, травмы и повреждения глазных и других слизистых оболочек. Незаметные на глаз частицы моющего средства всегда остаются на тарелках и оттуда трансформируются в горячую пищу.

Альтернатива: покупать только фосфат и хлор НЕ содержащие безопасные средства для мытья посуды.

Средства для мытья плиты

Из наиболее опасных химических веществ в них содержится гидроксид натрия (производное от щелока), который обладает настолько коррозионными свойствами, что его попадание легко может разъесть верхний слой кожи и вызвать серьезные повреждения внутренних тканей, плюс ко всему он является довольно едким соединением для слизистой оболочки глаз и легких. Также данный тип бытовой химии содержит бензол, толуол, ксилол, метанол и этилбензол – все известные канцерогены, вредно воздействующие на нервную систему человека и внутриутробное развитие плода. В неизмеримых количествах оставаясь на поверхности плиты или духовки, с увеличением температуры легко попадают в окружающую среду.

Альтернатива: самостоятельно приготовить средство для мытья плиты на основе гашеной соды, соли и воды.
Шампуни для ковров и обивки

Разработанные, чтобы эффективно выводить пятна, они также могут иметь отрицательное влияние и на ваш организм. Основной ингредиент – перхлорэтилен (он же используется и при химчистке) – является известным канцерогеном, несущим вред для печени, почек и нервной системы. Гидроксид аммония – еще один агент в его составе – славится своим едким и крайне раздражительным воздействием для глаз, кожи и дыхательных путей. Пары обладают канцерогенными свойствами и вызывают головокружение, сонливость, тошноту, потерю аппетита и возможную дезориентацию в пространстве.

Альтернатива: вместо шампуня для ковров используйте смесь гашеной соды и воды. Соль поможет удалить жирные, винные и фруктовые пятна. А сода поможет это сделать намного легче, к тому же в сочетании с крахмалом обладает прекрасными дезодорирующими свойствами.

Чистящие средства для унитаза, ванны и плитки

Использование данных средств бытовой химии для ванной комнаты является источником многих отравлений, поскольку они применяются в небольшом, часто без окон помещении. Большинство из них содержат соляную кислоту (обладает коррозионным воздействием на кожу и глаза, и вызывает повреждения почек и печени) или отбеливатель гипохлорит (влияет на состояние глаз, кожи и дыхательных путей и, как известно, провоцируют рвоту и отек легких при вдыхании). А также метанол, бензол, этилбензола, толуол и ксилол – все канцерогенные элементы.

Альтернатива: взамен чистящих средств для унитаза используйте чистый уксус. А, разбавив его с водой, вы также сможете без проблем очистить ванну от остатков мыльной пены. Сода или бура будет очень эффективным средством для мытья кафельной плитки.

 Вещества, которые входят в состав бытовой химии, и причиняют вред здоровью человека:
Хлор – его наличие в составе может стать причиной сердечнососудистых заболеваний, атеросклероза, гипертонии, анемии, аллергии, наносить вред коже и волосам, повышает возможный риск раковых заболеваний. Его успешно могут заменить органические кислоты.
        Фосфаты – отравляют атмосферу, активизируют процессы развития раковых заболеваний.

Анионы ПАВ – лидеры по агрессивному воздействию, накапливаются в организме человека, и приводят ко внутреннему отравлению.
Гидрохлорид натрия – аллергические реакции.
Нефтяные дистилляты – пагубное влияние на нервную систему и органы зрения.
Крезолы и фенолы -  потеря сознания, головокружение, диарея, нарушение работы печени и почек.

Формальдегид – раздражение горла, кожи, глаз, лёгких и дыхательных путей, сильнейший канцероген.

Возможно, секрет здоровой жизни наших предков заключался в том, что вместо химических средств для использования в быту они пользовались натуральными средствами, которые позволяли им сохранять своё здоровье и поддерживать чистоту.

Чтобы ответить на главный вопрос о влиянии бытовой химии на организм человека, мы решили обратиться за помощью к фельдшеру Карповского ФАПа Наталье Георгиевне Беловой. (см.приложение №6)

Пользуетесь ли вы бытовой химией дома?

- Да

Что Вас заставляет пользоваться данными препаратами?
- Использование препаратов бытовой химии экономит время, также это очень удобно.

Как Вы думаете, влияет ли бытовая химия на здоровье человека, и каким образом?

- Несомненно, бытовая химия влияет на здоровье человека. Мы вдыхаем внутрь вредные пары, некоторые компоненты состава проникают через кожу и слизистые. Ну а самый простой способ проникновения в организм вредных веществ, с помощью пищи, из плохо сполоснутой тарелки. Был у меня в практике один случай. Молодая хозяйка отравила своего мужа простой яичницей. Оказалось, не тщательно смыла с тарелки моющее средство.

Какие заболевания могут вызвать препараты бытовой химии?

- Заболевания могут быть слизистых глаз, носа, полости рта. Могут возникнуть кожные проявления, легочные заболевания, желудочно-кишечные расстройства.

Можно ли предотвратить эти заболевания?

- Да, конечно. Во-первых, использовать минимум средств бытовой химии. Заменять на более безопасные средства, например сода, вода, лимонная кислота, хозяйственное мыло. Для приятного запаха в комнатах можно использовать апельсиновые корки, кофейные зерна. Чаще проветривать жилые помещения. Но если это не возможно, соблюдайте меры предосторожности: мойте посуду в резиновых перчатках, при использовании средства для очистки стекла, одевайте маску. Если средства бытовой химии попало в глаза, тщательно промойте, затем закапайте альбуцид. 
2.2 Практическая деятельность
Эксперимент № 1

Обеденный стол максимально загрязним, тем, чем мы обычно питаемся: майонез, кетчуп, пролитое случайно подсолнечное масло. Все это стандартно для любой трапезы. Посмотрим, какой результат покажет моющее средство и обычная пищевая сода. Время опыта 10 сек. Делим стол на 2 части. Сода справилась с заданием, но на это ушло 30 секунд, но усилия пришлось приложить не дюжинные. В конце эксперимента на поверхность стола, положили тонкую салфетку, для того чтобы определить жирность. В результате оба средства справились с очисткой грязной поверхности. Вывод: оба средства справились с задание, моющее средство справилось быстрее и без особых физических нагрузок, а с пищевой содой пришлось повозиться. 

По словам химиков более 80% соединений проходят через кожу и застревают в организме человека, поэтому если вы цените свое время и здоровье, одевайте резиновые перчатки. (см.приложение 7)
Эксперимент № 2

Моем посуду. Лимонный сок против моющего средства. Берем обыкновенную кухонную посуду. На губку  наносим 1 каплю моющего средства, и считаем, сколько тарелок мы вымыли. Результат  14 тарелок. Затем берем лимонный сок – 100 мл. (3 лимона). Но этого нам хватило лишь на 8 тарелок. Чтобы вымыть 14 тарелок, необходимо 200 мл лимонного сока, а это 6 лимонов, стоимость которых составит 120 рублей. Бутылка средства для мытья посуды Fairy стоит около 50 рублей, а это в 3 раза дешевле, да и на дольше хватит. Но …

Средство для мытья посуды, конечно, смоет грязь, но вещества, оставшиеся  на поверхности, проникнут вместе с пищей внутрь организма.  (см.приложение 8)
Ученые, подсчитали, что за 1 год мы съедаем 250 мл моющего средства. Как оно отразится на нашем здоровье?

Чтобы не причинять риск здоровью, можно вернуться к старым добрым "дедовским методам”: прибегнуть к натуральным моющим и чистящим средствам – экологичным и безопасным.

 1. Если вам вдруг захотелось начистить до блеска любимую кастрюлю вашей бабушки, есть такой фрукт, который без труда (а также и без всякой химии…) с этим справится – это лимон! Более того, вы также можете использовать его и для удаления пятен ржавчины с посуды, и для полирования столового серебра вашей прабабушки!

2. Уксус имеет массу областей применения:

- он удаляет восковые пятна, а также пятна от всяческих смол;

- прекрасно дезинфицирует (чистый уксус можно смело использовать для дезинфекции туалета); 

- удаляет накипь (налейте в чайник вместе с водой немного уксуса, помешайте, прополоскайте – и готово!); 

Уксус – настоящий чудо-очиститель, который, к тому же, отличается относительной дешевизной. 

3. Хозяйственное мыло - старый добрый знакомый – бесспорный лидер среди мыл: вечно живое, неистребимо популярное, 100% натуральное, полностью органически перерабатываемое (так как состоит из природных жиров), которое, к тому же, ещё и очищает, удаляет бактерии, моет… Настоящая находка!

 4. Пищевая сода — натуральное средство, с помощью которого посуду можно довести до блеска. Сода поможет вам эффективно бороться с пятнами, чистить и полировать алюминиевые, хромированные, серебряные, стальные, жестяные и пластиковые поверхности, а также драгоценности. Ее можно использовать для очистки и дезодорирования холодильников, сильно испачканных и дурно пахнущих ковров, обивочных материалов на мебели и виниле. Сода также смягчает ткани и удаляет некоторые виды пятен. Пищевая сода смягчает жесткую воду, так что с ее помощью можно принять расслабляющую ванну. Сода может применяться в качестве дезодоранта для тела и как зубная паста, ее можно использовать как средство от накипи.

Используя эти природные продукты, вы и ваши дети, по меньшей мере, не рискуете отравиться совершенно не известным вам химическим веществом, какими обычно щедро насыщают свои товары производители современной бытовой химии.

Совет от «Контрольной закупки»

Рассмотрите упаковку. В непрозрачной бутылке мы можем лишь "на глазок" прикинуть количество и консистенцию моющего средства, покрутив его в руках, в прозрачной все намного проще – вот вам вязкость, вот вам количество, а вот и осадок, которого здесь быть не должно. Теперь о том, что волнует всех домохозяек – влияние средства для мытья посуды на кожу рук. И здесь ориентируйтесь на состав. Среди ингредиентов есть глицерин и силикон? Замечательно. Они создают на коже пленку, препятствующую высыханию и защищающую кожу от проникновения вредных веществ. Растительные экстракты успокаивают кожу, а аллантоин смягчает воду и способствует увлажнению рук. В основе средства для мытья посуды лежат поверхностно активные вещества – ПАВы. Именно они борются с жиром. ПАВы бывают анионными, катионными и неионогенными. Специалисты утверждают: чем больше видов поверхностно-активных веществ в моющем средстве, тем выше его эффективность. Другая сторона медали: чем больше химии – тем больше страдает наше здоровье. И еще. На бутылках часто можно встретить надпись "действует в холодной воде". На самом деле в холодной воде с загрязнениями справляется любое средство, содержащее ПАВы. Так что это всего лишь рекламный трюк.

Эксперимент № 3. Как определить качественный порошок от подделки.
Чтобы определить качественный порошок или нет, нужно взять 100 мл воды, капнуть 1 каплю зеленки, потом добавить немного стирального порошка, все это размешать. Если раствор обесцветился – порошок качественный, если цвет воды не изменился, значит, вы имеете дело с подделкой. Для эксперимента я взяла два стиральных порошка Sorti и Кашемир. В результате эксперимента было выявлено, что раствор обесцветился только у стирального порошка Sorti, поэтому можно сделать вывод о его качестве. К сожалению, раствор порошка Кашемир остался мутным, следствие некачественного средства.

Если нет возможности провести эксперимент дома, подойдите серьезно к выбору стирального порошка в магазине. Возьмите упаковку стирального порошка в руки, убедитесь, стираются или не стираются надписи на упаковке, остается ли краска на руке, попробуйте потрясти порошок, понюхайте, порошок дает резкий неприятный запах, не советую его покупать. (см.приложение 9)
Количество поверхностно-активных веществ, в стиральном порошке,  не должны превышать 15 %.
На упаковке качественного и нефальсифицированного порошка составляющие его основные химические компоненты должны быть указаны ОБЯЗАТЕЛЬНО! По ним мы можем судить о наличии или отсутствии в порошке ПАВ, фосфатов, хлора, энзимов или других вредных веществ. Если же данных о составе порошка нет на упаковке, - пользоваться им просто опасно! Внутри такой пачки с порошком может оказаться все, что угодно. Известны случаи, когда попытки постирать неизвестным составом приводили к развитию тяжелой экземы и язв на руках.

Альтернатива использования стирального порошка в быту.

· Горчица – средство универсальное. И посуду им можно мыть, и голову. Чем же стирка хуже? Если вам нужна эко стирка – горчица – один из простейших и лучших вариантов. В горчице можно стирать шелковые и шерстяные вещи. На 1 л воды взять 15 гр горчицы, хорошо размешать, оставить на 2 – 3 часа. Затем слить жидкость без осадка в миску с горячей водой. Оставшуюся в осадке горчицу снова залить горячей водой, подождать, пока отстоится и опять верх слить. Стирать вещи 1 раз (если сильно загрязненные – 2 раза, каждый раз наливая свежую «горчичную» жидкость). Затем тщательно выполоскать в чистой воде. 

· Соль. Как ни удивительно, поваренная соль тоже очень хорошо отстирывает вещи, особенно ситцевые, льняные (как цветные, так и белые). При этом после стирки цветные вещи абсолютно не теряют яркости даже после большого количества стирок. Для стирки солью вещи нужно сложить в тазик и залить водой при помощи мерной кружки (нужно точно отмерять, сколько литров воды вы вольете). Затем вещи тщательно отжать и отложить, а в воде, которая осталась в тазу развести столь (1 ст. ложка с горкой на 1 литр).

· Стирка фасолью – еще один вариант эко стирки без порошка. Несколько непривычный, однако для шерстяных вещей – самое то. Для его приготовления на 1 л воды нужно взять 200 гр фасоли, сварить в закрытой посуде до готовности. После варки отцедить отвар через чистую марлю, влить в тазик с горячей водой, взбить пену. Постирав вещи, их нужно хорошо прополоскать несколько раз в теплой воде, добавив при последнем полоскании уксус (1 ст ложка на 1 л воды).

Заключение

Практически вся применяемая сегодня бытовая химия не расщепляется в природе. Это означает, что смытые сегодня в канализацию стиральный порошок или средство для мытья посуды будут, вероятно, присутствовать в наших реках, морях и океанах много лет. По этой причине ухудшается качество питьевой воды, страдают водные жители нашей планеты, уменьшается количество безопасных для купания пляжей, морепродукты становятся более опасными при их употреблении.

Врачи предупреждают: практически вся используемая нами бытовая химия негативно влияет на здоровье. Особенно опасна продукция, в состав которой входят хлор, фосфаты и ПАВ. «Поверхностно-активные вещества — наиболее агрессивны, вызывают нарушения иммунитета, поражения мозга, печени, легких, почек. Фосфаты могут привести к развитию раковых клеток. Хлор вызывает заболевания сердечно-сосудистой системы, атеросклероз, гипертонию и различные аллергические реакции. Вредные ингредиенты бытовой химии могут проникать в организм человека через кожные покровы, органы дыхания, желудочно-кишечный такт. Например, значительное воздействие на кожу человека бытовой химии, кремов и других синтетических средств часто проявляется развитием контактных дерматитов, количество которых увеличивается с каждым годом. (см.приложение №10)
В ходе моего исследования, могу порекомендовать своим друзьям и близким по возможности заменять бытовую химию менее опасными аналогами - хозяйственное мыло, сода, уксус, вода, в конце концов. Альтернатив, что подтвердилось в ходе исследования, бытовой химии существует на все случаи жизни в большом количестве и по низкой цене. Если перейти на альтернативы бытовой химии не удается, то хотя бы отдавайте нужно себе отчет в том, что вы пользуетесь не безобидными порошками или жидкостями, а потенциально опасными химическими веществами. Поэтому следует быть с ними аккуратны и стараться использовать их в меньших количествах. 
Самое главное – не приобретать множество очищающих средств. Достаточно иметь только средства для мытья посуды и стирки.
Для того, чтобы избежать опасности от использования бытовой химии необходимо:

· Знать названия опасных компонентов препаратов бытовой химии, знать, в чём их опасность;

· Быть внимательным при покупке препаратов бытовой химии, изучить состав препарата и убедиться в его безопасности;

· Использовать альтернативные способы препаратам бытовой химии.

Подводя итоги, могу сказать, что бытовая химия прочно вошла в нашу жизнь. Проводя работу я узнала, что препараты для облегчения нашей повседневной жизни содержат различные, зачастую вредные для  нашего здоровья, вещества. После исследования, приходит понимание того, что только мы сами можем сохранить наше здоровье, ведь его не купишь, им только приходится расплачиваться.
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