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Сейте разумное, доброе, вечное. 

(Н.А. Некрасов)
Новый революционный подъем в начале ХХ века и активная борьба крестьян Поветлужья за землю и волю в годы первой революции заставили земства открывать свои школы. Передовая интеллигенция Уренкого края (в состав которой входили жители села Карпова братья Колеватовы) ставит вопрос о  четырехлетнем обучении в начальных класса, открытии воскресных училищ для взрослых, общественных библиотек-читален, Народных домов.

Таким образом, в 1905 году в пределах Уренского района существовало 11 начальных школ. 

Согласно статистике все земские (да и приходские) школы были однокомплектные при одном учителе и одном законоучителе. Занимались в наемных крестьянских избах. На содержание каждой школы земство расходовало ежегодно от 450 до 550 рублей, из них учителю платили 300 рублей, а законоучителю 60 рублей. На 1-е января 1905 г. в Уренской, Карповской и Семеновской волостях, в земских школах обучалось 254 человека. 

В ряде школьных районов детей, желающих обучаться, было больше, чем могли вместить школьные помещения. 

Так, учительница Карповской школы Васильева Мария Ивановна уведомляла Варнавинскую Земскую управу, что не может принять в первый класс 13 человек. 

Она писала: «Ввиду большого наплыва в младшее отделение желающих обучаться из окрестных деревень местный житель Н.И. Колеватов просит разрешить открытие занятий с детьми, которые не поместятся в младшее отделение Карповского училища, в отдельном помещении. Содержание этого помещения, продовольствие учащихся в нем и жалование учительнице Н.И. Колеватов берет на себя». 

Земство благодарит Колеватова и открывает при Карповском училище за его счет должность второй учительницы. 

В то же время члены попечительства при Карповской школе специальным протоколом от 6 февраля 1909 года обратились в земскую управу о постройке для школы специального земского здания. Здесь говорилось, что «школа в Карпове открыта одна из первых в 1861 году и не имеет пока специального здания».
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Местный житель Николай Иванович Колеватов (1883 – 1906). Окончил Нижегородское реальное училище. В 1905 году открыл дополнительный класс для детей, которых не могло вместить младшее отделение Карповского училища. Содержание расходов на обучение Николай Иванович взял на себя. Но этот класс просуществовал только 1 год. Был закрыт как «неблагонадёжный», т.к. Н. И. Колеватов не разрешил преподавать Закон Божий. 
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Введенская Мария Ивановна


В 1910 году Карповская начальная школа стала двухкомплектной. Был открыт 4 класс. Работали  в школе Мария Ивановна Введенская – внучка одного из первых учителей в Карпове Беляева Г.В. и Мария Ивановна Васильева. Школа располагалась в двух зданиях снятых у местных жителей Фёдора Ивановича Чистякова и Никандра Егоровича Смирнова. В современное время это дома Логинова Ивана Андреевича и Хрушковой Марии Ивановны.
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    Дом И.А. Логинова                               Дом М.И. Хрушковой

Из воспоминаний Беловой Раисы Афанасьевны.
 «22 мая 1925 года была солнечная погода. Работники колхоза праздновали окончание посевной, как к ним подъехали два милиционера, на конях, и предупредили, что на село Карпово движется огромная туча. Ночью разразилась гроза. Местные жители вспоминают, как увидели огромный белый шар, летящий в небе. С огромной силой он врезался в первое здание школы и начался огромный пожар. К этому времени в селе Карпове не было не пожарных тракторов, не пожарных машин, а была лишь бочка, подвозимая лошадью. Почти вся улица Центральная, от центра, по обе стороны до нынешнего дома Чугуновых, сгорела». 

Много хороших слов, сказано о Введенской Марии Ивановне. Ученики вспоминают её как чуткого, доброго, умного и корректного человека. 
В Карповском школьном музее сохранилось письмо от её ученика Румянцева Ивана Александровича на германском бланке от 1944 года.   
30.12.1944 

Письмо Румянцева Ивана Александровича своей учительнице Введенской Марии Ивановне.

«… Сегодня я вспомнил, как 30 лет тому назад, в 1914 году, семилетним малышом пришел к Вам в школу и учился у Вас до окончания! А скольким малышам за эти долгие годы дали Вы путевку в жизнь?! Среди них я знаю, что много крупных специалистов и сейчас героев-воинов Великой Отечественной войны. Я уверен, что многие ваши воспитанники с чувством глубокой благодарности вспоминают о Вас, о Вашем героическом труде по воспитанию нового человека – строителя социалистического общества.

Примите Мария Ивановна мои искренние пожелания доброго здоровья Вам на многие годы и счастья в Вашей жизни.

С искренним приветом Румянцев.  

В 1909 г Варнавинская земская управа представила на утверждение земского собрания план школьной сети для введения в всеобщего начального обучения детей. На 1914 год в пределах района работало 19 начальных школ. Все они были однокомплектные, за исключением Уренской двухклассной, Карповской, Горевской, Семеновской и Карпунихинской, которые были двухкомплектные.  
В земской школе, как и прежде, обучались в основном мальчики. Так, в классном журнале на 1916 – 1917 учебный год значатся фамилии 21 мальчика и только 4 девочек.

Первые законы Советского правительства о школе от января и февраля 1918 г. об упразднении должности законоучителей, а также «Положение о единой трудовой школе РСФСР» от октября того же года вызвали злобу среди духовенства и реакционной части учительства. Попов лишили работы в школах в середине учебного 1917-1918 года. Перед началом нового учебного года, в августе 1918 г. избранные при волостных Советах, советы по народному образованию обсуждали вопросы о преобразовании земских, министерских и приходских начальных школ в школы первой ступени с 5-летним обучением, о выборах учителей и выделении средств для школ из местного бюджета. 
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В этом бывшем купеческом двухэтажном доме

размещались кроме школы ещё сельсовет,

библиотека и Народный дом. 
Позднее всё здание стала занимать школа.



С 1922 года начальные школы переходят на 4-летнее обучение. 
В 1922 году школа была переведена в здание, купленное  Карповским  волисполкомом у наследницы купца Колеватова  его дочери Ольги Ивановны Колеватовой. 

В 1922 году в Карпове первым в Урень-крае был создан пионерский отряд имени В.И. Ленина. Организатором отряда стал работник Уренского райкома комсомола Охлопков Леонид Иванович. 

Первое время в отряде было 8 человек. Из райкома дали знамя, а сельпо купило барабан. Размещался отряд на одной из веранд колеватовского дома. 
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Охлопкова (Слободская) Анна Тимофеевна


Среди первых пионеров были Адельфинская (Спасская) Антонина Ивановна, Слободской Борис Николаевич, Охлопкова Анна Тимофеевна, Слободская  Галина Николаевна, Пальцев Александр Иванович, Лебедева Ольга Викторовна, Охлопков Иван Тимофеевич. Почти все они впоследствии вступили в комсомол. Первым секретарем был Пальцев Александр Иванович, затем он ушел в Армию, и секретарем стала Охлопкова Анна Тимофеевна (1927 году). Пальцев из армии прислал Анне Тимофеевне костюм комсомолки. У пионеров были кружки, они помогали старикам. 
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В 30-х годах наряду с начальной школой с 4 годами обучения, существовала школа  крестьянской молодёжи с 5, 6, 7 классами. 

До войны в школе работали Замыслов Александр Андреевич (когда открыли 5 класс), Корсакова Анна Матвеевна, Охлопкова Мария Ивановна, Лошкарев Зиновий Малофеевич.
22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Отняла война у детей детство, у подростков – юность. Все стали взрослыми. Дети перестали ходить в школу. В Карпове была только начальная школа. В 5,6,7 классы надо было ходить в другое селение. Сначала не пошли в такую даль учится, думали, что война продлится долго. Шли работать, помогать своим бабушкам и матерям. Правда не закончилась война, как 1944 году при Карповской школе открыли 5 класс вечерней школы молодежи, для тех, кто не мог учиться в войну. В 1945 году открыли 6 класс, а в 1947 году – 7 класс.   

Большой вклад в дело развития народного образования в нашем сельском совете внесли сестры – учительницы: Введенские Мария Ивановна и Наталья Ивановна. 
В связи с реорганизацией школы обновляется и увеличивается педагогический коллектив, растет число учащихся. 

В 1948 году вечерняя школа сельской молодёжи была реорганизована в общеобразовательную восьмилетнюю школу, первый выпуск которой состоялся в 1949 году. 
В это время директором школы была Зайцева Зоя Васильева.
Учителя семилетней школы

Колеватова Татьяна Александровна

Родилась 25 июля 1926 года в селе Карпове Уренского района Горьковской области.

Окончила в 1938 году Карповскую начальную школу, В 1945 году Тонкинскую среднюю школу, в 1951 году Ветлужское педагогическое училище. 
В Карповской школе с 1945 по 1982 г.г. учитель начальных классов, с 1982 по 1983 г.г. воспитатель ГПД. Много лет была руководителем МО учителей начальных классов школы. В 1969 году Татьяна Александровна награждена значком «Отличник народного просвещения».

Чебан Мария Павловна
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Родилась 14 марта 1927 года в селе Карпове Уренского района Горьковской области. Окончила в 1945 году среднюю школу с. Уреня, в 1961 году исторический факультет ГГПИ им. М.Горького (заочно). 
В Карповской школе с 1945 по 1987гг Мария Павловна работала  учителем истории, в 1950 – 51 учебный год директор школы, с 1957 по 1982гг - завуч. В 1977 году награждена значком «Отличник народного просвещения РСФСР». 

Мария Павловна Чебан – основатель школьного краеведческого музея, с 1945 по 1997гг его заведующая.

Логинова Тамара Степановна
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Родилась второго марта 1927 года в городе Рязани. Окончила в 1945 году среднюю школу села Сельская Маза Лысковского района Горьковской Области, в 1948 году три курса Горьковского института иностранных языков им. Н. Добролюбова. 
В Карповской школе с 1948 года по 1980 год учитель немецкого языка, воспитатель интерната. Неоднократно была начальником пионерского лагеря на базе школы.
